

青春派

乡村全面振兴，是一个呼唤人才、造就人才的舞台。返乡创业带动乡亲们增产增收，积极奉献让科研成果更好转化应用，脚踏实地助力产业发展……一大批青年人在田间地头挥洒汗水，在乡村的广阔天地间大显身手，用行动诠释了青年人的责任担当。近日，记者采访了几位全国乡村振兴青年先锋标兵，听他们讲述投身乡村全面振兴的青春故事。

——编者

徐锋：

以科技助力增产增收

初春时节，走进湖北省石首市天字号瓜蔬土地股份专业合作社的蔬菜大棚，一股暖意扑面而来，绿油油的莴笋长势喜人。查看蔬菜生长情况、和农户讨论销售方案、向专家请教栽培技术……合作社理事长徐锋忙得不可开交。

今年35岁的徐锋，大学学的是园艺专业，毕业后跟着亲戚在城里做窗帘生意。2011年，父亲的一通电话改变了徐锋的人生轨迹。

“因销路不畅，家里的西瓜种植基地面临巨额亏损。”徐锋放下手里的生意赶紧回家，发现村里还有许多农户种的西瓜卖不出去，徐锋当即决定：返乡创业，帮乡亲们渡过难关。

“改变思路，才能有出路。”徐锋瞄准超市和水果店，逐户上门推销。功夫不负有心人，在徐锋的不懈努力下，品质好、价格低的西瓜获得了商家和顾客的认可，西瓜滞销问题得到了有效解决。

2012年，徐锋创办了石首市天字号瓜蔬土地股份专业合作社。合作社出种苗，农户负责种植，从种植到销售，合作社都会提供支持。因为收益有保障，合作社社员很快就从开始的十几人发展到100多人。

为了扩大销售渠道，徐锋与城区各大商超对接，把合作社生产的瓜蔬摆上了超市货架。如今，合作社有5个主要种植基地，总面积5000余亩，钢架大棚5000多个，社员350多名。

打通了销路，还要优化种植模式。请教专家、悉心钻研，徐锋在湖北省农科院、荆州农业科学院、长江大学园艺园林学院的技术指导下，逐渐摸索出“瓜一瓜一菜”种植新模式：一年种两季西瓜、一季蔬菜，一年四季农田不闲。

“第一批西瓜比别人提早一个月上市，我们卖得差不多的时候，别人的西瓜才上市。等他们的西瓜卖完，我们第二批西瓜又上市了。第二批西瓜卖完之后，我们还可以种莴笋。”徐锋介绍。

科技助力，让合作社的西瓜种植产业不断提质增效。为了让西瓜的口感达到最佳，徐锋每年都要进行大量的瓜苗培育和瓜田实验。“我们每年拿出30个大棚试种新品种。”徐锋介绍，合作社与荆州农业科学院合作开展西瓜新品种试验示范，接受全国各科研院所推荐西瓜试验示范的新品种，最多时达到149个品种。合作社还定期组织骨干参加技术培训，近3年来累计培训6000多人次。

种植西瓜全程采用有机肥、生物菌肥，用黄板纸、诱虫灯进行生物防控，给西瓜人工授粉，确保“一藤一瓜、一瓜一码”标准化种植……通过科技助力，合作社的西瓜肉脆、汁多、糖分高，被认定为绿色食品A级产品，“徐锋”牌商标也被认定为湖北省著名商标。

随着合作社发展壮大，许多外出务工的青年被吸引回村，合作社年轻社员占比超过30%。2022年，社员人均增收3万元。为进一步发展瓜蔬产业，合作社新建了4000平方米的现代化种苗生产基地，2万平方米的农产品交易市场、1500吨容量的冷库，基础配套设施日益完善。同时，通过开展绿色防控生产技术、减肥减药技术，徐锋还解决了西瓜重茬障碍技术难题，获得多项专利。

“新时代的农村既是充满希望的田野，又是干事创业的舞台。青年利用所学

在广袤田野上绽放青春之花

本报记者 杨昊 刘新吾 张弛



图①：马晓丽（右一）在指导果农们种植柑橘。

重庆三峡农业科学院供图



图②：梁名双在查看蓝莓长势。

吴志柳摄

图③：徐锋在给实验品种西瓜整枝疏果。

受访者供图

图④：贵州省黔西市雨朵镇乡村振兴示范点。周训超摄（影像中国）

版式设计：汪哲平



“不要等果树生病了再找我们，平时要注意给果树‘养生’，用好有机肥增加‘营养’。”面对果农提出的疑问，马晓丽总是用通俗易懂的语言反复叮嘱。她告诉果农，施用的化肥遇上雨水相当一部分会被冲走，但有机肥约七成能留在地里持续发挥效力。

2022年夏天，许多区县的柑橘园都出现了干旱情况。马晓丽及时关注天气，提前通知果农做好准备，应对干旱。

那些天，马晓丽头顶烈日，记录不同柑橘品种在田间的耐旱耐热程度，并一一拍照。高温下，手机和相机无法长时间工作，她和团队成员就轮流换着几部手机记录。经过持续努力，马晓丽和团队掌握了51个柑橘品种的耐旱指数，为科研积累田间基础数据，为柑橘耐旱育种打下坚实基础，也得以更好指导果农改进浇灌方式。

一分耕耘一分收获。在大家的共同努力下，13个示范果园在当年实现了稳产增收，1个示范果园实现增产增收，亩均增收1000元以上，吸引了许多果农来示范园参观取经。

如今，一批批年轻的“新农人”返乡创业，马晓丽的工作方式也在发生变化：“以前，我们时常要仔细琢磨怎么才能把做法说得通俗易懂。现在，面对年轻的从业者，我们还要把道理讲明白，让他们知其所以然。”马晓丽告诉记者，近几年找她刨根问底的农人更多了，她对乡村全面振兴越来越充满信心。

除了为果农解决问题、指导培训，马晓丽还潜心钻研，开展果树新品种选育、果树栽培技术研究和示范推广等科研活动。这些年，她主持市级区级项目3项，发表研究论文20余篇，主笔参与编制地方标准3个，致力于解决三峡库区柑橘、脆李等提质增效的栽培技术问题，为库区果树产业的健康发展提供技术支持。

联系实际操作，把科研做在广阔土地上，马晓丽说：“农业领域科研操作性强，需要能解决实际问题的。”为培育更多适应三峡库区独特气候的农业品种，马晓丽跑遍巫溪、奉节等10多个库区的李子栽培地，收集种质资源，培育新品种。面对市场对甜樱桃的需求，她与团队成员攻克技术难题，引种培育了甜樱桃新品种8个，为果农增收致富打开新途径。

“做农业科研辛不辛苦？确实辛苦，但更多的是快乐。能够帮助果农解决一个个实际问题，也很有成就感。”马晓丽说，今后将继续扎根广袤田野，努力服务群众，助力乡村全面振兴。

梁名双：

在蓝莓田里种出幸福生活

云南省澄江市朱家山，一面缓坡上，半



人高的蓝莓树排列整齐，沐浴着阳光。果树丛中，梁名双正弯腰埋首，检查着蓝莓的长势。

80后梁名双是云南省普洱市景东彝族自治县人，云南梁氏高原蓝莓产业发展有限公司董事长。从一名经济学博士成为蓝莓田里的“新农人”，梁名双说：“农业创业艰难，但我选对了行。”

2014年，因为一次偶然机会，梁名双了解到蓝莓种植行业。当时国内市场上蓝莓还比较稀少，澄江的光照、降水等气候条件也很优越。于是次年，梁名双来到澄江开辟了150亩蓝莓种植试验田，开启了农业创业之路。

从头开始学种蓝莓，梁名双没少栽跟头，也在土地上摸索出种植技术。他回忆，开始种蓝莓时，学习了书本上的知识后，以为照葫芦画瓢就能种成。然而，果树树叶泛黄老化、结果质量差，有的树还起了病虫害。他心生挫败感，但也开始反思：“要种好蓝莓，需要边种边试验、边总结。”

此后3年间，梁名双带领技术团队，用做实验的方法陆续试种了10个品种，围绕“优质、高产、早熟”标准，终于突破了云南露天蓝莓种植的技术壁垒。2018年，梁名双的蓝莓基地进入丰产期，每亩产量可达1吨以上。

掌握了关键技术后，梁名双在2020年回乡成立云南梁氏高原蓝莓产业发展有限公司，推动建成蓝莓标准化种植基地1万余亩。争取农户支持流转土地、融资贷款投入资金、根据气候条件调整种植模式……梁名双忙得不可开交：“看着蓝莓种植面积越来越大，产业从业人数越来越多，我就感到自己的工作非常有意义。”2022年，景东蓝莓基地投产，蓝莓产量1万余吨，产值约6亿元。

在公司获得发展的同时，梁名双从未忘记乡亲们。在景东、澄江等地，随着蓝莓产业发展，基地周围的百姓收益也不断增长。除了每年支付土地租金，基地还为大量周围农户提供了增收途径。“我们每年支付3000万元左右的租金，同时用工数量也持续增长。”梁名双说。

此外，梁名双所在企业还为家乡的农户提供免费技术支持和销售渠道，带动更多人种蓝莓增收。景东县文井镇后村的魏正红就是这种发展模式的受益者之一。“本来想干，又顾虑种不好、卖价不高。”魏正红说，有了技术和销售渠道的支持，自己也尝试种植了50亩蓝莓，效益不错。尝到甜头的魏正红决定再接再厉，扩大种植规模。2020年，魏正红带头成立蓝莓种植专业合作社，后后村的蓝莓产业也进一步发展起来。“现在，我们浑身有使不完的劲！”魏正红说。

如今，澄江的蓝莓基地里又有新变化：梁名双带领团队试种的几十亩新品种已经挂果销售，进一步提前了蓝莓的上市时间。“接下来，我们还要尝试用基质土栽培新品种，如果新品种适应较好就会大面积推广。”梁名双说，基地也正在扩建蓝莓种植大棚，进一步发展设施农业。

在推动现代化农业种植事业发展的路上，梁名双步履不停。“改进技术是保持优势的基础，我们将不断引进新品种、改进种植技术，发展信息农业，强化产销对接，让云南优质蓝莓走向世界。”梁名双信心十足。

青春之声

近一段时间，越来越多青年参加职业技能培训，学技能、学实操、考证书，为自己的职业生涯拓展新空间。他们作出这样的选择，或出于兴趣，或为转换职业赛道，让自己的未来可以有更多元的选择。

青春，人生中最美好的时光，也是最宝贵的财富。在这个年龄段，青年充满了无限的希望和憧憬，有着无比的激情和勇气，拥有着无限的可能性。跑好实现中国梦的历史接力赛，在新时代广阔天地中建功立业，需要广大青年永葆朝气蓬勃的精神风貌，勇于拓宽人生的赛道，让青春拥有更多可能，勇做走在时代前列的奋进者、开拓者、奉献者。

让青春拥有更多可能，首先要有不拘一格的勇气。越来越多的青年人拥抱职业教育，生动而鲜活地折射出当今社会一个鲜明的特征——知识技能融合发展已经成为不可阻挡的时代潮流。这就要求广大青年把终身学习当成一种常态，努力成为知识与技能兼备的应用型、创新型、复合型人才，补齐技能短板，从而在今后投身社会时更好地发挥作用、实现价值、赢得尊重。

让青春拥有更多可能，还要对自己选择的事业拥有一腔热爱。三百六十行，行行出状元。干一行、爱一行，钻一行、精一行，在平凡的岗位上也能成就出不平凡的业绩。技能成就梦想，奋斗改变人生。近年来，越来越多劳动者走上技能成长成才之路。高技能人才的身影活跃在各行各业，靠绝技绝活开辟事业舞台，发挥个人价值。只要在工作岗位上全力以赴、精益求精，练就一身真本领，每个人都能收获属于自己的精彩人生。

让青春拥有更多可能，还要经得住挫折的考验。到广阔天地里打拼，注定要经受更多风雨。当今社会转型加速，机遇与风险并存，有知识技能缺人生历练，有创意思法缺创业本钱，都能让年轻人在走入社会后遭到挫折。这需要年轻人对坎坷估计得更充分一些、对风险思考得更深入一些，不因过去的成绩而沾沾自喜，不因今天的困难而妄自菲薄，保持奋斗的韧劲勇往直前，才能在风雨后见到彩虹，成长为堪当民族复兴重任的时代新人。

一代人有一代人的际遇，一代青年有一代青年的使命。新时代的中国青年，生逢其时、重任在肩，施展才干的舞台无比广阔，实现梦想的前景无比光明。广大青年要立志做有理想、敢担当、能吃苦、肯奋斗的新时代好青年，大胆探索、不断创新，力争在青春赛道上跑出当代青年的最好成绩。

让青春拥有更多可能

姜洁

青春日记

在倾听里寻找答案

刘逸迪

2021年7月，我大学毕业，来到山东省东营市东营区兰村担任党支部书记助理。工作伊始，我有些茫然：为这个村庄做些什么？怎么做？几天后的一次调研中，一位领导说了一句让我难忘的话：“多听听村民说的话，在倾听里寻找答案。”

我把这句话记在心头，走访了村两委成员、党员代表到致富能手、普通群众，此后的两个月中，我在随身携带的小本上记下了3万多字。仔细梳理群众心声，我明确了要重点干好群众关心的事：一是党建引领产业发展，提高水稻种植的质与效；二是实施“党建+幸福餐厅”，解决老年人就餐难题，夯实为老服务阵地。

“各家各户‘单打独斗’，种植的品种不一样、管理方式各有不同，收获时间也有差距……”坐在小院的葡萄架下，粮农老周的话让我弄清楚了水稻种植存在的问题。我们发挥党建引领产业发展优势，村党支部领办合作社，对首批入社社员种植的320亩稻田进行富硒种植试验，并对片区内沟渠路渠及排水系统进行了升级改造。通过与社员签订统一的种植管理协议，试验片区内实现了统一播种、统一耕作、统一技术、统一管理、统一销售“五统一”。目前，试验片区已测算亩均年增收600元以上。合作社也决定吸引本村及周边村庄更多稻农入社，今年把富硒种植面积扩大到2000亩以上。

“孩子进城务工中午不回家，午饭都是早晨给做好了。”村里70多岁的王秀梅无意间说的这句话，被我记录下来。就吃饭问题，我逐一走访了村里30多位70岁以上老人。老人的心声汇成了我的一份关于建设老年人幸福餐厅的报告，休闲娱乐等功能室建设也列入其中。幸福餐厅建起来了，日常运营怎么办？我们尝试推行“党建+幸福餐厅”模式，食材购置、环境保护、帮厨分发等餐厅工作均由党员志愿者认领。餐厅开业以来，我参与义务劳动时间达200天以上。每当看到老人们开心的笑容，我心里甜甜的。

结束了驻村时光，回到文汇街道办事处工作岗位上，“在倾听中寻找答案”成为我继续干好工作的一把“钥匙”。每一次工作取得进展，我都会衷心感谢愿意和我掏心窝子说话的群众，是他们帮助我观察更细致、做事更踏实。在今后工作中，我要继续坚持多到村庄社区里去，多到群众身边去，努力把群众关心的事情办得更好。

（作者为山东省东营市东营区文汇街道办事处综合执法办公室一级科员，本报记者李蕊采访整理）

